

我省与日本兵库县开展职业教育交流合作 走出去学习 请进来分享

■ 本报记者 陈蔚林



海南省机电工程学校师生与日本兵库县访问团学生交流机器人操作技术和汽车维修技术。

本报记者 张茂 通讯员 叶美花 摄

省教育厅职业教育与成人教育处处长范敏告诉海南日报记者,在海南省与兵库县两地过去的友好交往过程中,教育合作与交流是主要内容。2016年,两地的合作与交流迈向了新的阶段,兵库县教育委员会派专家到海南省机电工程学校进行访问和调研,达成了工科类职业高中学生互访,开展技术交流的意向。2017年,海南省教育厅派出以海南省机电工程学校师生为主体的技术交流团赴兵库县访问。

多年来,海南省机电工程学校在

对外合作与交流方面积累了丰富经验,不仅与香港仔工业学校结成友好学校,还与日本、德国、马来西亚的汽车维修企业开展技术合作,培养了一批高技能人才。

去年,对兵库县姬路工业高中和龙野北高中的访问,给海南省机电工程学校学生王茀明留下了深刻印象。

王茀明说,“当时,我们在姬路工业高中的实训室模拟安装一个照明电路系统,期间需要安装一个照明开关。我接到这个任务时,很快就根据

图纸找了一个大概的位置安上去。”

但是,王茀明很快就发现,姬路工业高中学生的做法和他截然相反。在安装照明开关时,他们先根据图纸给出的尺寸和比例进行具体测量,找到每个组件的实际位置,将误差控制在极小范围之内,最后才将照明开关安上去。

时隔一年回想此事,王茀明仍十分感慨:“这个小小的细节触动了我,日本学生精益求精的态度令我十分钦佩,这不就是我们常讲的‘工匠精神’吗?回国后,我将这个故事告诉

身边的老师和同学,如今我们也养成了这样的好习惯。”

访问兵库县时,海南省机电工程学校学生吴浪向日本教师请教了一些技术问题,“由于语言不通,他们一边比划一边手把手地教我,直到我完全学会。这样的细心和耐心,让我感到非常温暖。此次兵库县的朋友们过来访问,我也希望能尽到地主之谊。”

“兵库县在职业高中教育方面积累了丰富的经验,值得我们认真学习。”海南省机电工程学校校长陆红专说。

不断加强职校国际合作交流

兵库县工业类职业高中技术交流访问团此次来琼,除了与海南省机电工程学校学生在电焊、电子、汽车维修等方面进行技术交流外,还前往三亚、琼海等地参观我省多所中职学校,与当地学生进行交流。

“海南真是个好地方。这里的校园很美丽,学生也很有活力。”兵库县立东播工业高级中学学生芦原信告诉海南日报记者,“海南的老师和学生运用翻译软件等工具,把我们感兴趣的技

术操作步骤详细地告诉我们。”

通过交流,芦原信说,“中国和日本的汽车维修技术有相似也有不同,我们互相交流可以取长补短。希望两地的合作越来越多,希望更多的日本学生像我一样有机会到海南交流学习。”

据省教育厅国际合作交流处处长张超介绍,从统计的数据看,目前,在职业教育方面,我省来华留学生教育、境外办学及优质资源输出的占比偏小,学生境外交流学习、中外合作办学以及人员境外考察、学习培训等是我省教育进行国际交流的主要形式。

据介绍,省教育厅将继续延续现有的先进经验和做法,不断开拓探索新的职业教育对外合作与交流形式,大力推动职业教育“走出去”“请进来”,为新时代海南全面深化改革开放输送更多高技能人才。



惠君信箱

hnjhun@126.com

哀伤辅导 带你走出失落的人生低谷

惠君老师:

您好!我是一名中学班主任。在十多年的教学生涯中,我见过许多被丧亲事件所困扰的学生,许多学校和家庭都未能关注到孩子的痛苦并提供帮助,我想尽可能为这些孩子提供帮助。请问当学生面对亲人去世等事件,心情极度悲痛时,老师应该从哪些方面帮助他们?

——渴望给学生提供帮助的班主任

渴望给学生提供帮助的班主任:

您好!当众人普遍关注学生的分数时,您能关注到陷入哀伤情绪的学生,并希望通过自己的努力帮助他们走出困境,这份大爱与情怀令人敬佩。

在我们的传统文化中,家里有人去世了,学生请几天假参加葬礼就算完结。不管学生与去世的亲人关系是否亲厚,是否能接受失去这一事实,都只能被“更重要的学业”裹挟前行,等待时间来抚慰和愈合心灵的创伤。我们许多人都是这样长大的,看似也没有留下什么后遗症。

但是,事实上,人在经历重大的丧亲事件后会陷入心理危机之中,这是情感危机的反应。未能及时处理的哀伤情绪,是生命中的未完成情结,会潜伏在生命中,成为无法言说的隐痛,不仅影响当事人当下的身心状态,甚至会成为人生中一个过不去的坎。因为压抑需要消耗很多能量,压抑太久了,就会突然爆发出来。

所以,对遭遇丧亲的学生进行哀伤辅导是校园心理危机干预的重要内容,主要有以下三个方面的意义:表达对人、对生命的尊重与关爱;维护校园的正常秩序;预防PTSD(创伤后应激障碍或创伤后压力综合症)。

一般来说,哀伤辅导最好由专业人员(心理医生、心理老师)承担,但在专业人员匮乏的情况下,班主任或老师也能有所作为。哀伤辅导的任務是协助当事人在合理的时间内直面丧失事实,进行正常悲伤的表达与宣泄,健康地完成悲伤任务并增进重建正常生活秩序的能力。所以,一般的哀伤辅导流程不外乎这几个步骤:一是陈述事实,宣泄情绪;二是提供信息,给予支持;三是表达思念,祈福祝福;四是寻找资源,规划重建。

以丧失至亲为例,与您分享以下几个哀伤辅导的要点内容:

1.积极的共情。所谓积极的共情就是接纳学生的情绪,给予安全温暖的情绪出口,对其情绪进行积极赋义。如果发现学生因丧亲等事件而情绪抑郁,先表达共情和理解,聆听TA对事件的看法,鼓励TA直面自己的情绪,发现情绪的积极意义。然后,再建议TA通过积极的行动宣泄和表达情绪,比如运动、音乐、书写、画画等。此外,适时给予积极赋义。这个过程要帮助学生澄清事实,宣泄和表达哀伤情绪,引导学生觉察情绪是流动的、有力量的,让TA借助有效途径将情绪引导到积极的事物上。

2.给死亡正名。向学生推介一些讲述丧亲的绘本故事,引导学生用温暖的方式理解死亡这件事,从中提取积极意义;让学生了解和接受死亡是生命的必修课,了解人生就是一场不断的告别,每个人都要不断学习如何没有遗憾地优雅告别;引导学生去发现生命延续的意义,寻找逝者留在自己身上的印迹与美好,鼓励学生将这份美好发扬光大以纪念逝者。

3.告别仪式。指导学生安排一个向逝者告别的仪式,以寄托哀思,用美好温暖的方式给未完成的悲伤情绪划一个句号;鼓励学生用TA擅长或喜欢的方式与逝者告别,可以用写信、画画、诵读、讲(写)故事,参加读书会等方式,表达自己想对逝者说的话,让学生用自己或逝者喜欢的方式纪念逝者,感念那些与逝者共处的日子,感谢逝者在自己生命中留下的美好印记,让学生在心里与死者告别并放下悲伤情绪。

4.联结与支持。引导学生了解丧失和哀伤情绪的特点,启动并利用亲友团等社会支持系统,发现更多帮助自己度过至暗时刻的资源。比如,做自己力所能及的事,做自己喜欢和擅长的事,充分利用身边可利用的资源,包括亲友资源、环境资源、兴趣资源等,学会与亲友抱团取暖,接受来自亲友、老师和同伴的陪伴与帮助等。您可以告诉学生,没有人能坚强到可以独自面对一切,当你觉得痛苦难过、无力自拔时,一定要主动求助,让自己在人与物的联结中找到力量,重建生活秩序,恢复对生活的掌控感。

最后,向您推荐几本可用于哀伤辅导的绘本故事书,希望能对您有所帮助:

1.《獾的礼物》:用分享美好记忆的方式纪念和告别逝去的生。

2.《一片叶子落下来》:生命的来去都有意义。

3.《我永远爱你》:最好的告别是表达你的爱。

4.《好好哭吧》:有生就有死,尊重生命的自然规律。

5.《小鲁的池塘》:告别和纪念病逝的同伴。

6.《桥的孩子》:痛失父母的哀伤如何疗愈。

7.《阿让的汽球》:用逝者喜欢的方式告别和纪念灾难中失去生命的同伴。

8.《爷爷有没有穿西装》:最好的纪念是把逝者留给我们的美好延续。

惠君

(作者系海师附中心理教育中心主任、心理健康教育特级教师)

冬至:先吃饺子?先读诗?

——杜甫《冬至》诗赏析

■ 李静

下这首《冬至》诗。

这首诗作于唐代大历二年(767年)。经历了安史之乱的李唐王朝,元气大伤,虽然大乱平息,但是社会仍然动荡不安。因此,这一年,杜甫仍然在西南四川一带漂泊。在夔州,他先是住在东屯,后来又在瀼西租赁了几间草屋,以及附近几十亩的果园,看上去有长久住下去的意思,但是他内心一直牵挂着长安的家园,牵挂着国家的命运。

这首诗歌前后对照来写,字里行间隐藏着诗人深深的痛楚。前面四句主要写自己眼前的境况。“年至日长为客,忽忽穷愁泥杀人。”开头两句,起语不凡。适逢冬至,一年中最为重要的一个节日,按照习俗,应该是换上新装,庆祝一番,而对于诗人来说,今年这个冬至,一如往年一样,依然是客居他乡,依然是穷困潦倒。

年年,意味着不止一年;忽忽,则是不定的样子,这里既可以指作者漂

泊不定的生活,也指诗人因漂泊不定的生活而带来的内心的不安定。诗人从公元759年开始入川避乱,至今已经长达8年之久,故此,这里说“年至日长为客”。

诗歌的第二联“江上形容吾独老,天涯风俗自相亲。”依然在写当下的情形。环顾四周,诗人发现,只有自己容貌最为憔悴,而夔州地处西南,离唐都长安距离甚远,因此诗人称此地为天涯,也有的版本说是天边,因为地处偏僻之地,风俗各异,此地的人们自相亲近,漂泊至此的诗人独在异乡为异客,内心充满了孤独之感。

“杖藜雪后临丹壑,鸣玉朝来散紫宸。”因为内心的忧苦无人可诉,于是,诗人在一场雪后,拄着藜杖来到江边,看着眼前色彩斑斓的山谷,诗人想起自己在长安安过冬至的情形。长安冬至那一天,总会举行大型的朝会。从时间看,这个时候应该是散朝

的时候了吧。“鸣玉”,是指古人在腰间佩戴的玉饰,行走时相互撞击发出清脆的声响;“紫宸”则是指皇帝居住的宫殿。

“心折此时无一寸,路迷何处见三秦。”诗歌的最后一联是诗人感情的强烈爆发。诗人抚今追昔,不胜伤感,想起昔日长安城冬至日朝会的盛况,再看看如今的自己,四处漂泊、孤苦无依,其内心痛苦可想而知。而对于一个胸怀天下的读书人来说,诗人更关心的则是国家的安危,但是放眼望去,前路渺渺,长安不见。那种愁苦更让他心碎。“一寸”,即一寸心,古人认为,人的心有一寸见方;“三秦”,指的就是长安。秦朝灭亡后,项羽曾经三分关中之地,因此有三秦之说。

总体说来,这首冬至日的节气诗,让人读到了满纸的悲伤。我们仿佛看到了一位踽踽独行的老者,拄着藜杖站立江边,仰望苍天,愁容满面。

海师大“爱的龟途”项目获中国青年志愿服务项目大赛金奖

救助海龟,我们在行动

本报讯(记者苏晓杰)海南日报记者近日从海南师范大学获悉,海南师范大学“爱的龟途”海龟保护志愿服务项目在第四届中国青年志愿服务项目大赛上荣获金奖。

据介绍,海南师范大学“爱的龟途”海龟保护志愿服务项目成立于2013年,由海南师范大学海龟救助站正在救治绿海龟、玳瑁、红海龟等21只海龟,治愈后将陆续放归大海。这些海龟是由执法部门罚没或爱心群众送来救治的。



志愿者为受伤的绿海龟输液治疗。
本报记者 苏晓杰 摄